

WTO服務業國內規章之 談判成果

◎陳孟君／中華經濟研究院 WTO及RTA中心 助研究員

◎孫子絜／中華經濟研究院 WTO及RTA中心 輔佐研究員

受到COVID-19最新疫情之影響，原訂於今（2021）年11月30日至12月3日於日內瓦召開的第十二屆部長會議雖然延後召開，但若干WTO重要議題的討論與談判並未因此推遲，特別是服務業國內規章文本談判已於今（2021）年12月2日宣布談判完成，而67個參與會員同意將持續吸引擴大其他WTO會員之參與，並提供技術與能力援助，且隨後將繼續展開承諾表認證程序，以使各會員之承諾得早日落實。

關鍵詞：國內規章、服務貿易總協定、第12屆部長會議

Keywords: Domestic Regulation, GATS, MC12

WTO 第十二屆部長會議（MC12）原訂於今（2021）年11月30日至12月3日於日內瓦舉行，但受到COVID-19 Omicron最新疫情影響，瑞士對部分國家採取入境限制，因此WTO臨時決定暫緩並延期召開MC12。固然MC12已經延期，且目前亦未確定將於何時召開，但在若干重要議題上，例如服務貿易國內規章議題，WTO參與會員事實上已取得相當程度之共識及成果，同時67個參與會員之與會代表更在今（2021）年12月2日宣布已完成制訂服

務業國內規章（Services Domestic Regulation, Services DR）相關規範之談判¹。在目前WTO極需展現成果之際，服務業國內規章談判的完成不僅帶來莫大的鼓舞，同時可向外界證明雖然MC12因疫情再度延期，但WTO仍然可保持一定談判動能。

服務業國內規章為複邊性質的聯合聲明倡議（Joint Statement Initiative, JSI），主要目的在於制定會員主管機關於核發服務貿易提供者所需之專業證照及資格認證等須遵循之規範。目前，包含我國在內，共有67個